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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایرانگوهرسنگ کمیته   

 

۱۷  ساعت خاتمه:                          ۱۶  ساعت شروع:  

۲۳/۰۱/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:  

آنلاین از طریق اسکایپ  محل تشکیل جلسه:  

مروری بر فعالیت گوهرسنگ ها در ایران و   موضوع جلسه:

۱۴۰۰ارائه برنامه پیشنهادی کمیته گوهر در سال   

جلسه   و غایبین  حاضرین  

 

جناب آقای دکتر قربانی، آقای دکتر مسعودی، آقای دکتر احدنژاد، آقای مهندس رجایی انارکی، خانم مهندس  حاضرین:  

آقای مهندس مکابر، آقای مهندس جعفری مولودی،  

 

---------- غایبین:  

 

 

 شرح جلسه 

 

 :گذشت۱۴۰۰آنچه در اولین نشست کمیته گوهرسنگهای خانه معدن ایران در سال

 :دکتر قربانی 

ضمن تبریک سال نو امیدواریم که زودتر این بیماری برطرف شود و ما بتوانیم جلسات را بصورت حضوری  

برگزار کنیم و امیدواریم در سال جدید کمیته گوهر فعالتر باشد و قصد داریم امسال کمیته گوهر در استانها 

وهر آشنا شویم و از خانه معدن ایران تقاضا داریم  را تشکیل دهیم و با فعالیت های دیگر استانها در زمینه گ 

که جناب آقای کشتی آرای و بیگی را در گروه گوهر داشته باشیم تا در سال جاری نتایج بیشتری حاصل  

 .شود

 :دکتر رجایی انارکی 

با عرض سلام و تبریک سال نو، امیدوارم در سال جدید امکاناتی فراهم شود که اعضا محترم کمیته گوهر  
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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایرانگوهرسنگ کمیته   

 

بتوانند از مجموعه کارگاههای جواهر تراشی انارک بازدید کنند، توضیحاتی درباره این مجموعه خدمت  

 : دوستان ارائه می دهم

این کارگاه سه سال است که در انارک تاسیس شده که در موضوع تولید انواع نگین و تراش سنگها و هم در  

بل قبول در سطح کشور داریم . از لحاظ تراش سنگهای  بحث تکنولوژی و ماشین آلات و ابزارها، کارگاههای قا

نوع سنگ نیمه قیمتی در   ۷۰-۶۰هزار قطعه نگین تولید میکنیم و بیش از  ۳تا   ۲نیمه قیمتی ماهیانه بین  

 .این کارگاهها تراش داده می شود

 .مسایلی مربوط به بازار داخلی و خارجی وجود دارد که باید در قضیه گوهرسنگ ها لحاظ شود 

ما به یک مجموعه در بخش فرآوری سنگ ها در ایران نیاز داریم که از نظر آموزشی و پژوهشی در کشور  

فعال باشد و مجموعه ما این آمادگی را در این زمینه دارد. بدلیل گران شدن قیمت طلا استقبال مردم به  

فاده زیادی میشود که مردم  استفاده از سنگها بیشتر شده است و در بحث مدیتیشن از عقیق و مالاتیت است

در این زمینه هم استقبال خوبی دارند. امکانات این مجموعه برای مطالعات و تحقیقات بسیار مناسب است و  

آماده همکاری و مشاوره دادن به دانشجویان ارشد و دکتری در پایان نامه های آنها هستیم. یکی از مشکلات  

خارجی است که در کمیته های اتاق های بازرگانی کشورهای مختلف  ما مسئله اتصال ما به بازارهای داخلی و 

 .می توانیم موضوع جم ها و سنگهای قیمتی را معرفی کنیم و ارتباط برقرار کنیم

موضوع دیگر اینکه ما در زمینه تامین مواد اولیه مشکل داریم بعضی از سنگها مانند زمرد ، یاقوت و آکوآمارین  

وارد کنیم که گمرک مبلغ زیادی از ما مطالبه میکند. و بعضی از گوهر سنگها مانند    را باید از خارج از کشور

قاچاق است که اطمینانی به  #بلور زمرد ازکشور افغانستان وارد می کنیم که عمده واردات این سنگها بصورت 

ایران است و نیازمندیم  آن کانالها نیست و مشکلی که با افغانستان داریم مربوط به انتقال امن از افغانستان به 
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  و  کنند  رسیدگی مسئله این  به دارند   که ارتباطاتی از  استفاده با افغانستان و  ایران  که اتاق مشترک بازرگانی

 .شود فراهم گوهرسنگها  امن انتقال برای شرایط 

آمریکا از سنگهای ما  همچنین تولیداتمان را باید در بازار های خارجی بفروشیم که کشورهای ژاپن، آلمان و 

 .استقبال کردند و پیشنهاد میکنیم که کمیته گوهر در تهران و استان ها زمینه های فعالیت را فراهم کنند 

در زمینه تراش الماس مذاکراتی انجام دادیم با کشورهای دیگر و قدم هایی برای ورود تجهیزات تراش الماس  

 .وانیم این بخش از معدن را خیلی قدرتمند معرفی کنیماز کشورهای دیگر برداشتیم و امیدواریم که بت

 :دکتر قربانی 

ضمن تشکر از جناب آقای رجایی، ما قصد داریم زیرگروههایی در کمیته گوهر تشکیل دهیم مثلا زیرگروه  

الماس، بازار، فرآوری و تولید، ارتباط علمی دانشگاهی و ارتباط منابع و معدن و... همچنین از خانه معدن  

ران تقاضا داریم که این زیرگروهها را تشکیل دهد و ارتباط برقرار کنند و افراد مرتبط با گوهرسنگها در  ای

 . استانها را به کمیته گوهر معرفی کنند 

 :دکتر احدنژاد 

بنده در اینجا از آقای انارکی تقاضا دارم توضیح دهند که مجموعه شان در بحث پروژه های علمی دانشجویان  

تری چه کمکی می توانند به دانشگاه بکنند؟ و سوال دیگر اینکه مجموعه شان خصوصی است یا  ارشد و دک

 دولتی؟ 

 :مهندس رجایی انارکی 

ما کاملا خصوصی هستیم و در زمینه کمکی که در رابطه با پایان نامه ها می توانیم انجام دهیم این است که  

ی و قدرتمندی داریم انواع تیغه های برش انواع  از لحاظ آزمایشگاهها در زمینه برش مقطع امکانات قو 
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خانه معدن ایرانگوهرسنگ کمیته   

 

پودرهای ساینده امکانات خوبی داریم مطالعات میکروسکوپی داریم در فیلد صحرایی و مطالعات میدانی و  

زمین شناختی در انارک ساختارهای متفاوتی وجود دارد اگر بخواهند روی سنگ ولفونیت کار کنند مجموعه  

ر اختیار آنها قرار می دهد در زمینه بازدید از معدن، تهیه بلور و بررسی محل  ما در انارک امکانات خوبی د

 .معدن امکانات خوبی در اختیار دانشجویان قرار می دهیم

 :دکتر احدنژاد 

ممنون از توضیحات شما. در زمینه تشکیل زیرگروه ها موافق هستم همچنین پیشنهاد میدهم که برای امسال  

از کجا به کجا میخواهیم برسیم و نقشه راه   ۱۴۰۰شیم و مشخص کنیم که در سال  ما یک فلوچارت داشته با

 .داشته باشیم. و اگر اهداف و چشم اندازها را داشته باشیم می توانیم موفقتر باشیم

 :مهندس جعفری 

نه های  ما از دانشجویان ارشد و دکترا در زمینه تولید مواد معدنی برای پایان نامه ها حمایت می کنیم و هزی

 .آن را طبق مصوبه داخلی تامین میکنیم به شرط اینکه پایان نامه یا پروپوزال به تایید دانشگاه رسیده باشد 

در سال گذشته کمیته استانی درصدد بود یکسری معادن شناسایی کند و بر اساس آن اکتشافات تصمیماتی  

نهاد می دهم که اگر برنامه مدونی داشته  گرفته شود که کاری انجام نشد و ما منتظر هستیم. در پایان پیش

 .باشیم که کارها مشخص باشند، موثرتر است

 :دکتر قربانی 

در رابطه با کمیته گوهر استانها در سال گذشته دو مورد مطرح شد که استانها درباره ذخایری که دارند  

شاور خصوصی سپرده  گزارش دهند و دیگر اینکه در ایمیدرو تصویب شد که کار اکتشاف به شرکت های م

 شود و خانه معدن نظارت کند و اطلاعی نداریم که در بودجه امسال این را دیده اند یا نه؟ 
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 :مهندس جعفری 

پارسال کمیته گوهر در سازمان توسعه به سمت تشکیل بازارچه ها رفت و چند بازارچه در اصفهان و قم راه  

ی انجام نشد و ما قصد داشتیم ایجاد اشتغال پایدار اندازی شد و در قسمت فعال کردن معادن کار زیربنای

 کنیم که نشد و در قسمت اکتشاف همیشه در ابهام قرار می گیریم 

ما معادن زیادی داریم که تعطیل شده اند و سنگهای خوبی دارند مخصوصا در انارک، بحث اکتشاف و فرآوری  

 .ی ماند یک بحث کلانی است که ایجاد اشتغال می کند و همیشه مهجور م 

 :دکتر مسعودی 

ضمن سلام و عرض ادب خدمت دوستان، در آزمایشگاه دانشکده، اسپکترومتر جدید اضافه کردیم که برای  

شناسایی سنگهای طبیعی از مصنوعی پیشرفت خوبی است ، ایجاد ارتباط بین بخشهای مختلف در زمینه  

 .ا برقرار کنیم گوهر سنگها از رسالات دانشگاه ست و در تلاشیم این ارتباط ر

انتشار دهیم و مجوز از  Gem and Precious Metal با کمک دوستان موافقت شد مجله انگلیسی زبان

ارشاد گرفته شده و اولین شماره آن در حال انتشار است تا بتوانیم تازه ترین اخبار را از سراسر دنیا داشته  

 .باشیم و اطلاع رسانی کنیم

گوهر داشته باشیم می تواند موثر باشد، پیشنهاد دارم که کانال اطلاع  اگر کمیته های مختلفی در بخش 

رسانی برای کمیته گوهر ایجاد کنیم تا تولیدکنندگان و معدنکاران در بخش گوهر بتوانند همدیگر را پیدا  

 .کنند و بیشتر از فعالیت های هم خبردار شوند 

درکنندگان طلا، جواهر، نقره و سنگ های قیمتی  خانم مهندس مولودی، نماینده اتحادیه تولیدکنندگان و صا

 :ایران
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ضمن عرض ادب و احترام به دوستان، مجموعه جناب آقای زنگنه یک مجموعه ایست که همه سنگها و  

گوهرها را بصورت کامل جمع کردند و با پژوهشکده استاندارد در حال مذاکره هستیم که بتوانیم آزمایشگاه  

که در قسمت شناسایی گوهر سنگها داریم حل شود، در زمینه زیرگروهها،  مرجع داشته باشیم و مشکلی 

اتحادیه صادرکنندگان طلا و جواهرات ایران یکسری زیر گروهها و کمیته ها دارد و میتوانیم با کمیته گوهر  

ز این  خانه معدن ایران ارتباط برقرار کنیم همچنین در زمینه بازدید از مجموعه ، مشتاقیم که حتما دوستان ا

 .مجموعه بازدید کنند 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مصوبات 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   ۱ 

   ۲ 
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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

ایرانخانه معدن  گوهرسنگ کمیته   

 

۱۷  ساعت خاتمه:                    ۱۶ساعت شروع:     

۲۷/۰۲/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:  

آنلاین از طریق اسکایپمحل تشکیل جلسه:  

پیگیری کمیته های تخصصی   - ۱ موضوع جلسه:  

بررسی نشست عمومی دست اندرکاران گوهر در سطح ملی   -۲

 و چگونگی اجرای آن

 حاضرین جلسه 

 

دکتر جناب آقای دکتر مسعودی، جناب آقای دکتر قربانی، جناب آقای  ، رییس خانه معدن ایران بهرامنمهندس  ناب آقای ج

مرادزاده، خانه معدن بوشهر، خانه معدن اردبیل، مهندس پیرنیا،  جناب آقای دکتر رجایی انارکی، جناب آقای  پیش بین، 

 مهندس سیده سحر رئیس زاده 

 

 شرح جلسه 

 

 

 ..…گذشت آنچه در کمیته گوهر خانه معدن ایران

 

 :دکتر قربانی

عزیزان. امروز میخواهیم در ارتباط با دو موضوع که درجلسه قبل نیز در مورد آن موارد صحبت  با سلام خدمت تمامی 

شد تبادل اطلاعات انجام دهیم. در ابتدا به موضوع زیرگروه های کمیته که شامل زیرگروه های کمیته گوهرسنگ  

رتبط با آن ها مانند بازار، عوامل  خانه معدن و زیر گروه های تخصصی مانند الماس، سیلیس و غیره و زیرگروه های م

گمرک میپردازیم. به نظرم باید هر کدام از این زیرگروه ها باید یک عضو مسئول داشته باشد و دوستانی که مایلند  

 .مسئول هر کدوم باشند آمادگی خود را اعلام کنند

داشته ایم و باید یک جلسه در  موضوع دیگر این است که ما تا مدت زیادی است یک نشست عمومی از کارگروه گوهر ن

ارتباط باآن در اواخر خرداد و اوایل تیرماه داشته باشیم به صورتی که تعداد افراد متخصص زیادی همچون افراد  

متخصص در زمینه ی گوهرسنگ های موجود در بازار و بخش فروش و چه در بخش اکتشاف در آن شرکت داشته  

ا آن تبادل نظر کنیم و بتوانیم این صنعت را به صورت متمرکز دربیاوریم. در  نفر در ارتباط ب 5۰-۴۰باشند و حداقل 

 این دو زمینه اگر دوستان نظری دارند بفرمایند 

 :دکتر مسعودی

با سلام خدمت تمامی همکاران گرامی. در ارتباط با کمیته من فکر میکنم ما نیاز به کمیته آموزش و استانداردسازی،  

و زمین شناسی، کمیته تجاری سازی، کمیته تراش و ساخت و فرآوری داریم. دانشگاه   کمیته اکتشاف و استخراج
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شهید بهشتی در زمینه آموزش و استانداردسازی اعلام آمادگی میکند زیرا در بخش استاندارد تدوین چند استاندارد  

ت موثری ایجاد کرده ایم و  داشته ایم و دوره های های آموزشی برگزار کرده و در پارک علم و فناوری نیز ارتباطا

میتوانیم کارهای جدیدی نیز انجام دهیم. باز اگر بخواهید میتوانیم گزارشی از فعالیت های خود در دوران کرونا نیز  

 ارائه دهیم 

 :بین دکتر پیش 

من هم سلام عرض میکنم خدمت دوستان. چند مطلب را باید در ابن جا مطرح کنم. در جمع ما عضو محترم کمیته  

وقی خانه معدن حضور دارند که از این نظر خوب است یک بخش کمیته حقوقی گوهرسنگ ها نیز اضافه شود و ما  حق 

بتوانیم از نظرات ایشان نیز بهرمند شویم. همچنین کمیته ای برای کمیته ترویج نیز یهتر است تخصیص پیدا کند که  

نیز میتوانند به عنوان هسته اصلی در این بخش  کانون جواهرات مسئولیت آن را برعهده میگیرد و دکتر مسعودی 

فعالیت کنند. مرکز نوآوری جواهرات و سنگ های قیمتی کشور با حضور آقای دکتر ستاری در مشهد تاسیس شده  

است و در این مرکز در چنین حوزه هایی میتواند فعالیت ارزشمندی داشته باشد زیرا ارتباط مستقیمی با حوزه ی  

اوری داریم و یک سری از جوانان صاحب ایده در آن جا مستقر هستند. پیشنهاد میدهم در مشهد،  معاونت علمی و فن 

 .شهر گوهرسنگ ها، گردهمایی در این ارتباط برگزار شود 

مهندس بهرامن در ارتباط با جلسه ای که با موسسه ایمیدرو داشتند به تداخلات مدیریتی اشاره کرده و همچنین  

ی از مدیران محترم تصمیم داشتند که بخش گوهرسنگ ها را به جای معاونت معادن به معاونت  ادامه دادند: ))تعداد

صنایع اضافه کنند به طوری که مصوبه آن به ریاست جمهوری ابلاغ شود.(( صفر تا صد کارهای گوهرسنگ باید با  

به اتاق بازرگانی موجب مشکلاتی   کانون باشد زیرا وارادات و بازار و غیره در درون آن دیده شود. واگذاری این کار

همچون نادیده گرفته شدن گوهرسنگ های شهرستان میشود و ذی النفعه آن خارج میشود. در این خصوص به  

صاحب نظران تاکید کردم باید کانون را به بهترین حالت تعریف کنید و اگر کانون در اینجا جایگاه خوب تعریف نکنید  

شیم بخش اجرایی موفق شود. واگذاری این کار به اتاق بازرگانی هم موجب شکست و عدم  ما نمیتوانیم انتظار داشته با

موفقیت میشود زیرا مسئولین در این بخش به علت نداشتن کارت بازرگانی توانایی انجام بسیاری از کارها را نمیتوانند  

یم و این روش برای ایمیدرو به عنوان  داشته باشند. باید هرجا که کانون را دیدیم، خانه معدن را نیز کنار آن ببین 

بخش سیاست گذاری نیز بسیار پر اهمیت است. ایمیدرو به عنوان سازمان توسعه ای باید این کار را انجام دهد و  

معاونت معدنی به عنوان مسئول دولتی باید نقش ایفا کند نه معاونت صنایع چون بخش اکتشاف و سایر سیاست  

ایفا میکند و قطعا باید اصلاح شود. ابزارهای اجرائی این کار تشکلها میباشد، از  گذاری ها در این بخش نقش 

دکتراحدنژاد و دکتر قربانی خواهش میکنم لطفا پیگیری های لازم را از آقای مهندس رنجبر انجام دهید و پیشنهادات  

 .وزیر محترم صمت ارسال کنیم را به خانه معدن ایران انتقال دهید تا به صورت مکتوب آن را آماده کرده و برای 

دکتر پیش بین : هیچ کارگروهی تخصصی تر این کارگروه کمیته گوهر خانه معدن کار نمیکند من از دوستان  

میخواهم که نقش بدنه دولتی ما را بیشتر بولد کنند و از حقوق مرتبط دفاع کنند . از اقای دکتر قربانی میخواهیم که  
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 .نقش کارگروه گوهرسنگ ها را حتما درنظر بگیرنددر اصلاحات نقش خانه معدن و 

مهندس بهرامن: ))اکتشاف و آموزش به خانه معدن داده شده است اما بازار به دست اتاق بازرگانی است و این اشتباه  

بزرگی است زیرا بازار ما را به سمت اکتشاف کشانده است پس باید از بخش اتاق بازرگانی به بخش خانه معدن انتقال  

 ابد و این مسئله بسیار مهم است(( ی

دکتر رجایی انارکی: ضمن عرض سلام، ))کمیته گوهر خانه معدن و کانون باید به دست اندرکاران و فعالیت این  

صنعت کمک کنند و کارهای آنان را در جامعه بازتاب کنند. همچنین در ارتباط بابرگزاری همایش پشنهاد من  

 نی( میباشد(( برگزاری ان در انارکی )قطب معد

در پایان آقای دکتر پیش بین پیشنهاد برگزاری هم زمان جلسه مشترک را به مرکزیت مشهد و انارک به صورت هم  

 :کمیسیون را برای کمیته گوهرسنگ خانه معدن پیشنهاد کردند که شامل ۴زمان دادند و دکتر مسعودی

 کمیسیون آموزش و پژوهش و استانداردسازی  )۱

 ن و ترویج کمیسیون قانو)۲

 کمیسیون زمین شناسی و اکتشاف و استخراج )3

 .کمیسون فناوری و تجاری سازی و ساخت، بود)۴

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 مصوبات 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   ۱ 

   ۲ 
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خانه معدن ایران گوهرسنگکمیته   

 

۱۶:۴۵  ساعت خاتمه:                 ۱۶ساعت شروع:       

۲۴/۰۸/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:  

آنلاین از طریق اسکایپ  محل تشکیل جلسه:  

  موضوع جلسه:

 پیگیری امور مربوط به تدوین استزاتژی گوهرسنگ ها *

 

 حاضرین جلسه 

 

آقای دکتر منصور قربانی )رئیس انجمن زمین شناسی کشور(، آقای دکتر فریبرز مسعودی )رئیس قطب گوهر شناسی دانشگاه  

ویی کمیته( زاده )دبیر دانشجمی )نماینده ایمیدرو(، سرکار خانم امیدیان، خانم سحر رئیس شهید بهشتی(، آقای دکتر هاش  

 

 شرح جلسه 

 

 ....آنچه در کمیته گوهرسنگ خانه معدن ایران گذشت 

ضمن عرض سلام و خوش آمد گویی به دوستان. از ان جایی که صنعت گوهرسنگ و سازمان ایمیدرو دو بخش   قربانی: دکتر  

بهم پیوسته هستند، به همین دلیل امروز دکتر هاشمی نماینده سازمان ایمیدرو در این جلسه ما را همراهی خواهند کرد. از  

نداختیم تا برخی امور و طرح ها را به طور کامل به اتمام برسانیم وسپس مجدد در  خرداد ماه تا آبان ماه جلسات را به تعویق ا

  .خدمت عزیزان باشیم

جدی به کار گوهرسنگ ها پرداخت و دنبال کننده طرح های مطرح شده در این حیطه   به صورت 9۸سازمان ایمیدرو از بهمن 

مقرر گردید تا چهارچوب ها در این سازمان مشخص شود. اما به دلیل شروع پاندمی کرونا متاسفانه مقدور   9۸بود که اسفند 

نگ تا ریاست جمهوری و سازمان  نشد. اما کارها کم و بیش در محضر اقای مهندس رجبی پیش رفت و بحث کمیته گوهرس

برنامه مربوطه ادامه یافت و سیاست گذاری گوهر شکل گرفت. در این خصوص مقرر شده بود تا قلب گوهر ایران مشخص شده و  

 .نمایشگاه ها و بازارهای گوهر ایجاد شود

کمیته گوهر در شهرستان های بزرگ به کمک بخش خصوصی و ایمیدرو و گمرک یک پنجره برای تجارت گوهر و ورود خام  

عاف  گوهرسنگ و سنگ های پرورده را ایجاد کرده و این بخش به طور کلی نظام دار شود و هزینه های گمرکی تا حد الامکان م

  کرده  اکتشاف را خاص های   مکان ایمیدرو  شوند. در این خصوص خانه معدن برخی استان ها را یکسان سازی کرد و سازمان

 .نرسید سرانجام به طرح  این متاسفانه  اما باشد، داشته عهده  بر را بخش این ریاست بود قرار

های مختلف گوهرسنگ باید بهره ببریم. به عنوان مثال آقای دکتر مسعودی تا به  ما قطعا از پتانسیل بزرگواران در بخش

  در پس میباشند؛ جزولاینفک بهشتی شهید دانشگاه  گوهرشناسی  بخش در و اند داشته دانشجو و گوهرسنگ تز چندین  الان
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سال در بخش گوهرسنگ   3۰-۲۵ش میتوانیم از پتانسیل های ایشان استفاده نماییم، اقای دکتر پیش بین با سابقه آموز بخش

ها به خصوص در مورد الماس تا کنون فعالیت های چشمگیری داشته اند و همچنین سایر عزیزان در بخش های مختلف با ما  

 ۱۰و هدفمند هدایت شود. در این خصوص کمیته گوهر برای  همکاری خواهند داشت. بخش گوهر باید با یک مرکزیت خاص 

میلیارد دلار در   ۱۰۰۰ها گردش مالی تا میلادی گوهرسنگ  ۲۰3۰سال اینده هدف هایی تعریف کرده است. طبق آمار تا سال 

هم ایران در حدود  درصد آن را به ایران اختصاص دهد. زیرا متاسفانه تا الان س ۱سال دارند و وظیفه کمیته گوهرسنگ است که 

 .بوده است، در ادامه با اقای دکتر هاشمی در ارتباط با اهداف ایمیدرو در این خصوص همراه خواهیم بود ۰.۱%

ضمن سلام و تشکر از صحبت های اقای دکتر قربانی ادامه دادند: در سند توسعه گوهرسنگ کشور که عزیزان  میهاشدکتر  

توسط وزیر وقت   ۲۲/3/۱۴۰۰منجمله آقای دکتر قربانی، دکتر مسعودی و دکتر احدزاده در آن زحمت کشیدند در تاریخ 

 .شد صنعت معدن به عنوان خواستگاه طرح گوهرسنگ در ایمیدرو تاسیس

بر اساس این سند جلسه ای برگزار شد که در ابتدای تیر ماه بین معاونین وزیر براساس راهبری توسعه گوهرسنگ بحث تقسیم 

رت ایجاد کمیته های مختلف صحبت شد. کمیته ها شامل کمیته اکتشاف، کمیته آموزش، کمیته پژوهش و غیره  وظایف و ضرو

گروه هستند که سعی کردیم از بزرگواران در بخش های مختلف استفاده کنیم. ما تلاش کردیم در این مدت فعالیت    ۸حدود 

اش گوهرسنگ در سراسر کشور، حمایت از پژوهش ها و کتب  هایی را در این حوزه داشته باشیم؛ من جمله مباحث آموزش تر

،  ۱۴۰۲دوره آموزشی تا پایان سال  ۲۰۰مرتبط، حمایت از همایش های گوهرسنگی، تجهیز آزمایشگاه ها و برگزاری حدودا 

ین خصوص کارگاه در استان سیستان بلوچستان، چشم اندازهای ما در ا ۵کارگاه در استان کرمان و  ۵تاسیس و راه اندازی 

 .هستند

علاوه بر آن درصدد مصوب نمودن ایجاد آموزشکده و دپارتمان گوهرسنگ در استان یزد و تخصیص بودجه در این خصوص 

ستان کرج که با نظر آقای دکتر مسعودی مشمول بودجه مصوب شده است هستیم که البته ایجاد آموزشگاه و آزمایشگاهی در ا

در اکثر استان ها همایش های اکتشافی را خواهیم داشت و هم   ۱۴۰۱نیز باید به آن افزود. در مباحث اکتشافی نیز تا سال 

سسه و وزارت خانه انجام مو ۱۵اکنون درحال تامین منابع مالی هستیم. در کمیته اکتشاف براساس صنعت ملی مکاتباتی با 

دادیم و از نمایندگانی که در صنعت فعالیت دارند خواستیم در این بخش حضور داشته باشند. در خصوص ایجاد اتاق گوهر نیز با  

معاونت وزارت معدن و سازمان گمرک مکاتباتی در این خصوص انجام دادیم. در ستاد ملی گوهرسنگ دبیرخانه ستاد  

 .ه که هر سه ماه یکبار در آن مکان جمع آوری اطلاعات را خواهیم داشتگوهرسنگ هم معرفی شد 

طبق صحبت هایی که با آقای دکتر رسولیان معاون وزیر و رئیس شهرک های صنعتی در خصوص بازارچه های خارج از شهر و 

ها را به داخل شهر انتقال دهیم. سازمان  ز این بازارچه در شهرک ها داشتیم، قرار شد در صورت مساعد بودن شرایط تعدادی ا

نفر از برترین های صنعت گوهرسنگ فرصت هایی را  ۲۰ایمیدرو در بخش همایش های ملی و بین المللی نیز درنظر دارد که به 

شهد یا تهران برگزار در این خصوص بدهد که دوستان بتوانند از آن استفاده کنند و احتمالا اردیبهشت آینده نیز همایشی در م



1
/3
/2
0
2
1

 

 

 

 
 

3 

 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران گوهرسنگکمیته   

 

خواهیم کرد . در بحث شرکت در نمایشگاه ایتالیا نیز در حال فراهم کردن تمهیداتی جهت برپایی پاویون ایران در این نمایشگاه  

 .هستیم

قربانی ضمن تشکر از آقای مهندس هاشمی به استمرار برگزاری جلسات در سازمان ایمیدرو و خانه معدن تاکید  در ادامه دکتر 

 .کردند

خبر از شناسایی الماس های مصنوعی به روش اسپکترومتری و با کمک بخش لیزر و پلاسما در طی تلاش  مسعودی :دکتر   

شگاه شهید بهشتی تهران اشاره کردند. اقای دکتر هاشمی همچنین به صحبت های خود اضافه کردند  ساله در دان ۴های مستمر 

 .که در زمینه نشر کتب، پژوهش ها و پروپوزل های مرتبط در صورت ثبت در سامانه ساتع حمایت خواهند کرد

یده را مطرح نمودند و اقای دکتر دکتر مسعودی با ادامه ی صحبت آقای دکتر هاشمی پیشنهاد انجام پروژه توسط صاحب ا

 .قربانی نیز از صحبت های ایشان حمایت کردند

 .پایان یافت  ۱۶:۴۵جلسه در ساعت 
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۱۷     ساعت خاتمه:                ۱۶ساعت شروع:       

۲۹/۰۹/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:  

آنلاین از طریق اسکایپ  محل تشکیل جلسه:  

پیگیری تشکیل شورای سیاستگذاری  موضوع جلسه:

 گوهرسنگها

 حاضرین جلسه 

 

 جناب آقای دکتر قربانی، مهندس جعفری، دکتر هاشمی ... 

 

 شرح جلسه 

 

 ....گذشت  رانیگوهر سنگ خانه معدن ا  ته ینچه در کمآ

 

در حوزه   یخوب یتلاشها ۹۹و  ۹8 یدر جلسه گفت ؛ در سالها نیبه حاضر  یی: ضمن عرض سلام و خوش آمد گویقرباندکتر  

بحث هم از   نیا دی موضوع کمرنگ شده است. با نی. اما متاسفانه امسال امیمسئول داشت  ینهادها ریو سا درویمیگوهرسنگها در ا

 .بخش باشد جهیشود تا نت یریگیمسئول پ   ینهادها ریا و س دروی میاو هم  رانیطرف خانه معدن ا

 : مپاسکویااز   ی جعفرمهندس  

.  میندار یدست معدنکار مانده است و بازار خوب یرو یمتی ق یاست که اکنون سنگها نیا یحوزه گوهر سنگها موضوع اصل در

 .میقرار ده تیسنگها را در اولو نیا یو بازار مناسب برا میموضوع را مد نظر قرار ده  نیا د یبا

 .کرد  یمعرف کیو استراتژ یاصل  یلوتهایچند استان را به عنوان پا رانیسال گذشته خانه معدن ا

  یاستانها را بررس ریدارند شروع کرده و سپس سا یبهتر هیکه بن ییبه نظر بهتر است اکتشافات را در استانها : یقرباندکتر  

 .استانها وجود دارد ی از تمام ی . اطلاعات کممیکن

با    میتوان یشده است که م  یجمع آور ی و استان قم اطلاعات خوب یاستان مرکز جانها، یمثل خراسانها، آذربا  ییدر مورد استانها

 .میهو سپس آن را به سطح کل کشور توسعه د میآنها شروع کن

  ی آنها را سامانده دیشود که با یاستخراج م یرسم ریسنگها به صورت غ  نیا یمعادن خصوص  یدر برخ : یجعفرمهندس  

 .میخصوص صورت گرفته و سپس آن را توسعه ده نیمناسب در ا یزیبرنامه ر د ی. بامیکن

 .ندیرا در خصوص گوهر سنگها بفرما درویمیا یبرنامه ها میخواه ی م  ی هاشماز دکتر  : یدکتر قربان
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است که   نیباشد. سوال ا یگوهرسنگها م یاستگذاریس یشورا لیتشک یریگیموضوع جلسه امروز در خصوص پ  :یهاشمدکتر  

 است؟  یگرید یشورا ای آمده  یاست که در سند توسعه مل  یراهبر یهمان شورا نیا ایآ

بود که سازمان    نیگوهرسنگها نام گرفت و هدف هم ا یاستگذار یس یگوهر و سپس شورا ی عال یشورا در ابتدا شورا :یقربان

  د یاست و با ی عال اریمصوب شده باشد، بس یموضوع در سند توسعه مل ن یآن را برعهده داشته باشد. اگر ا تیریمد درویمیا

 .گردد یریگیپ 

 .رح شده استگوهرسنگ مط یراهبر یبحث شورا ۱در بند  ی در سند مل :یدکتر هاشم

حوزه به  نیدر ا درویمیباشد. مباحث مربوط به ا یم یو بخش خصوص ریصمت، موسسات درگ ریوز نیشورا متشکل از معاون نیا

  یشگاههایازما جادیا یر یگیبرده و پ   شیپ  رانیا یمواد معدن  د یو تول هیرا با شرکت ته یشکل بوده که : ما مباحث اکتشاف نیا

 .میهست رسنگتراش گوه یاستاندارد و آموزشکده ها

هفته معدن   میتوان یساله توسعه استخراج شده است. م  5شده است که از برنامه  فیتعر  ۱۴۰۱سال  انی برنامه ما فعلا تا پا

که   میکن یارشده است را به نام طلا و گوهر سنگها نام گذ یروز آن به عنوان روز طلا و معدن نام گذار کیکه  یاکسپو دب

 .باشد یمناسب م اریصنعت بس نیا یجهت معرف

آماده کرده و در آن روز در هفته معدن اکسپو  نتیرا به صورت پاورپو یل یجهت ارائه، فا میتوانی: اگر مقدور باشد میقرباندکتر  

 .باشد   یم ید ۲روز پنجشنبه  نی. امیبگذار ش یبه نما یدب
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۱۷  ساعت خاتمه:                  ۱۶ساعت شروع:      

۲۷/۱۰/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:  

آنلاین از طریق اسکایپ  محل تشکیل جلسه:  

  یاستگذاریس یشورا لیموضوع تشک یریگیپ   موضوع جلسه:

 گوهرسنگها

 

 حاضرین جلسه 

 

زهره دلگشا   ،یاله ضی)عمران مومان چابهار(، زهرا ف ی انارک ییمنصور رجا ن،یب شی(، محمو جواد پ تهیکم س ی)رئ یمنصور قربان

 یمسعود  ی(، آقادرویمی)ا یسردار  رای(، سمیدست عیو صنا ی فرهنگ راثیشرافت )سازمان م یاحد نژاد، آقا دی)خبرنگار(، وح

 (درویمی)ا یهاشم  یآقا ،(یبهشت د ی)دانشگاه شه

 

 شرح جلسه 

 

 ......گذشت  ران یگوهر خانه معدن ا  ته یآنچه در کم

 

 یشورا  لیموضوع تشک یریگیجلسه پ  نیا لیاشاره کنم که هدف از تشک دی : ضمن عرض سلام و خوش آمد بایقربان دکتر 

 .باشد  یگوهرسنگها م یاستگذاریس

 جهیصورت گرفت  اما متاسفانه کار عقب مانده و به نت نخصوص یدر ا ی ادیز یبود. تلاشها درویمیموضوع ا نیا یاصل یمتول

 .گفت رها شده است د یبا یاست و به نوع دهینرس

 .میهست یاز بخش خصوص ی بخش دولت تیکنند و خواستار حما یریگیموضوع را پ  نیرود که ا  یانتظار م یاز بخش دولت

 .خصوص ارائه دهند  نیدر ا یحاتیکه توض میخواستار  درو یمیا ندهینما یاز خانم سردار

تمام متخصصان و همکاران  یهایبدست آمده حاصل تلاشها و همکار جینتا یتمام  م یبگو د ی: ضمن عرض سلام؛ بایسردارخانم 

طرح به  نیا درویمیدر سازمان ا ی اهداف سند مل شبردیاست که طرح رها نشده و جهت پ  نی ا تیباشد. واقع یبخش م  نیدر ا

 .شود ی م یریگیهمچنان پ  تیجد

طرح   نیاهداف ا شبردیو مطرح شد. مقرر شد هر ارگان جهت پ  فیسال تعر یمشخص در ابتدا  یدر زمانبند فیوظا یبحث اجرا

 .انجام دهد  یخود را به درست فیوظا یمل

خود را به   فیرود که وظا یانتظار م  زیارگانها ن ریو مشخص شده به آنها ابلاغ شده است. از سا کیبه تفک زیهر ارگان ن   فیوظا

 .و هدف خود برسد جهیبه نت یطرح مل  نیدنبال کنند تا ا تیجد
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کند.    یو دنبال م  یریگیاهداف را پ نیا یکه چه ارگان ستیو مهم ن ستیهدف ن نیا شبردیپ  ی: اصل موضوع متصدیقربان دکتر 

 .است باشد یسند توسعه مل یاز طرحها یکیطرح که   نیرساندن ا جهیبه نت  دیآنها با  یهدف تمام 

 میموارد را بتوان نیا ییو همگرا ییهمسو ک یکه در جلسات حضور داشته باشند تا با  میمرتبط خواهشمند یارگانها یاز تمام

 .میدنبال کن

  ی بند میبخش تقس ۲به  ردیگیخصوص صورت م نیکه در ا یی تهایمجموعه فعال م یبگو  دی: ضمن عرض سلام؛ بایهاشمدکتر 

 .شده است

 .سازمان است نیشود و بر عهده ا یانجام م درویمیکه توسط خود ا ییتهایمجموعه فعال -۱

 .باشد ی مرتبط و مسئول م  یسازمانها و ارگانها ریبه همراه سا درویمی ا نیکه ب ییتهایمجموعه فعال -۲

 .می را در دوبخش دنبال کرد میخصوص دار نیدر ا زیاکتشاف گوهر سنگها را ن یتخصص تهی مباحث مربوط به اکتشاف، که کم

که    یی در استانها یاکتشاف  یتهایصورت گرفت و دوم فعال یانجام شده در استانها، تحت عنوان غربالگر یموارد اکتشاف اول

 .اکتشاف صورت نگرفته بود دنبال شد

مربوط   یتهای. در فعالمینقاط کشور انجام ده  ی ساله اکتشاف را در تمام 5برنامه   کیکرده تا در  میکشور را به چند بخش تقس

صورت اکتشاف  یطرح توانمند ساز قیاستانها مقرر شد طرح توسعه گوهر سنگ کشور از طر ریو اکتشافات در سا یبه غربالگر

در   میکنند تا بتوان یرا به ما معرف نهیزم نیمعتبر در ا یتا شرکتها میخواهشند کاراناز همه دست اندر نخصوصیو در ا ردیگ

 .میاز آنها بهره مند گرد یاکتشاف  یدر طرح توانمند ساز یانجام امور اکتشاف

کشور  یو حرفه ا یآموزش توسعه گوهر سنگ را همراه با سازمان فن یتهایدر حوزه آموزش تراش گوهرسنگ، مقرر شد فعال

  اده یموضوع را در تمام کشور پ  نیکه ا میهست نی.  خواستار امیصادر شده توسط آنها استفاده کن یها نامهیبرده تا از گواه شیپ 

 .میکن

 .میمربوطه دنبال کن تهیدر کم یکه مقرر شد به صرت جد م یکرد فیخاص را تعر یگها و تراش گوهر سن یمرب تیترب

 .م یاز کشور را پوشش ده ییبخشها میبتوان میدواریکه ام میتراش گوهرسنگ را دار یآموزشکده ها جادیبحث ا

  فیتعر فیبتوانند بر اساس وظا زیآنها ن ی انجام شده تا به نوع  یسازمانها و وزارتخانه ها مکاتبات   ریبا سا  درویمیا یدر حوزه همکار

 .کنند ت یو حما یاریهدف ما را هم  نیا شبردیدر پ  ی شده در سند مل

 .میانجام شده تا حداقل اطلاعات هر استان را داشته باش یبه عنوان مثال با سازمان صمت استانها مکاتبات 

 .میحوزه هست ن یدر ا شگاهیآزما یمرکز در کشور دارا 3که در  میرا دنبال کرد شگاههایآزما جادیا بحث

 در کرج  ی مواد معدن یو فرآور قاتیمرکز تحق -۱

 زد ی قاتیمرکز تحق -۲

  یدپارتمانها جادیا ریگیپ  زین  گرید یاستان در استانها 3 نیبه جز ا ؛ یشرق جانیآذربا ی مواد معدن قاتیمرکز تحق -3

 .میهست  شگاههای و آزما یو گوهرتراش یگوهرشناس
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 .کرد  میخواه یریگیموارد را دنبال و پ   ی در حوزه گوهرسنگها تمام یدر بحث پژوهشها و مطالعات راهبرد

  ایدر تهران   ندهیدر سال آ م یدواریکه ام میکنیرا دنبال م یموارد زین ی الملل نیو ب یداخل  یشگاههایو نما   شهایدر بحث هما

 .م یبرسان یعمل جهیموضوع را به نت نیمشهد ا

  یشگاههایو حضور در نما  یداخل یشگاههایکردن نما ییتا جهت اجرا  میکنیدنبال م زیرا ن ی الملل نیو ب  یداخل یشگاههاینما

 .م یپررنگ باش یالملل نیب

 .کرد تیاز آنها جهت توسعه حما ستیبا  یباشد م  ی وجود دارد که هر چند اندک م ز یگوهرسنگها ن نهیدر زم ییکتابها

  میتصم نهیزم نیدر ا دی بخش خواهد بود. با جهیکه انشاله نت میکنیرا دنبال م یخوب ریبا توجه به موارد مطرح شده به نظر مس

 جهیبخش را به نت نیاصلاح قانون و مقررات در ا میبتوان یجمهور استیر ا یوزارت صمت و  قیو از طر ردیصورت گ یساز

 .میبرسان

موارد مطرح شده به انجام   نیاست که ا یدواریام هیما ، ی: ضمن تشکر از موارد مطرح شده توسط دکتر هاشمیقربان دکتر 

 .برسد جهیشده و به نت یشاخه در کشور راه انداز نیداشته باشند تا ا یهمکار  دی با گری کدیبخشها در کنار   یاست تمام دهیرس

 .برسد جهیموارد به نت  نیا ربطیذ یرارگانهایگمرک و سا  ،ی دست عیمرتبط مانند صنا یتمام ارگانها  یبا همکار میدواریام

و نظرات خود در خصوص  شنهاداتیپ  میخواه ی م یدست عیو صنا  ی فرهنگ راثیسازمان م ندهیمهندس شرافت نما یاز آقا

 .ندیطرح را بفرما نیا شبردیپ 

که   یو مخراج کار یمتیق مهیو ن یمتیق یرشته تحت عنوان تراش سنگها ۲ دیشرافت: ضمن عرض سلام؛ در حوزه تولمهندس 

در نظر گرفته شده   یات یلما یتهایو معاف لاتیکه علاقه مند هستند ، تسه یافراد ی. برامیمرتبط با گوهرسنگها هست را دار

 .است

خوب  اریبس ی مال یبازده  زیآن ن جهی. نتردیگ یصورت م تی از آنها حما یابیبازار یبرا زیمختلف ن یشگاههایجهت حضور در نما

 .میداشته ا یتهایفعال زیآموزش ن نهیباشد. در زم یحوزه م ن یافراد فعال در ا

لازم   یتهایحما ی تمام تها یفعال نیا شرفتیو جهت رشد و توسعه و پ  ردیگ یصورت م تهایفعال  نیا یسنت یکردهایبر اساس رو

 .قطعا صورت خواهد گرفت

برنامه مدون   کیمشخص است که طبق  ی ارائه شده توسط دکتر هاشم حاتینژاد: ضمن عرض سلام؛ با توجه به توض_احددکتر 

 .شود ی و دنبال م یریگیپ  درویمیموارد توسط ا نیو با هدف مشخص ا

 .بخش بتوانند از منافع آن منتفع شوند نیا نیشده و تمام فعال بیباشد که افراد تازه کار ترغ  یبه گونه ا دی با تهایفعال

انجام   تهایفعال نیا یدست عیو هم صنا یو حرفه ا ی هم در بخش فن زی: ضمن عرض سلام؛ در استان خراسان ننیب_شیپ دکتر 

هم از  نکهیو با توجه به ا میان است تمام تلاش خود را داشته باش ی جهت توسعه بازار که بخش مهم و اساس دی شود. با یم

آن را گسترش و توسعه داده و   یبه راحت میتوان ی باشد، م یمعاف م  تیفعال  نیا زین زودهبر ارزش اف  اتیمال یو هم به نوع اتیمال

 .میمطلوب برسان جهیبه نت
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صورت گرفته  یی هایگوهر سنگها از جمله الماس همکار  ییجهت شناسا انیشرکت دانش بن 3با   زی: در دانشگاه نیمسعوددکتر 

 .است

 نهیزم نیدر ا یخوب اریبس یخبرها  میبگو  دی و با می انجام داده ا نهیزم نیرا در ا یخوب اریبس یتهایدر دانشگاه فعال ۱39۴از سال 

 .اعلام خواهد شد یکه به زود میدار

صورت گرفته است اما امروز در بحث فروش و   اریبس یبخش تلاشها نی: ضمن عرض سلام؛ سالهاست که در ایانارکمهندس 

 .میدار  یبزرگ اریصادرات چالش بس

در سند و   دی است که با تیحائز اهم اریبس رانیگوهرسنگها در ا تیفعال یسند و به خصوص نبود مقررات و چارچوبها نینبود ا

 .طرح مربوطه گنجانده شود تا مشکلات را حل کند

  ی مرکز پژوهشگاه کی لازم است که در قالب   ی شگاهیو آزما  ی پژوهش  یتهایباشد. فعال یکار بزرگ تواندیپژوهشگاه م لیتشک

 .مرکز بتواند رشد و توسعه داشته باشد  نیپژوهشها در ا نیا یجا متمرکز شود و تمام  کی یعلم

 .گردد  یمحدود م  روزهیو ف یتراش قیعموما با کارگاه عق رانیگوهر سنگها در ا داتیتول

 .میریبدست گ زیرا ن یجهان  یتا بازارها م یرا گسترش ده رهیو غ  اقوتی مثل زمرد،  یجواهر تراش د یبا

 .میموارد را دنبال کن یتمام  د یبا زیتراش جواهرات ن یدر بحث آموزش ها

حوزه در   نیدر ا تیفرصت فراهم شود که تراش جواهرات عمده فعال نیا میخواه ی دارد و م ییتراش جواهرات ارزش افزوده بالا

 .باشد رانیشورمان ا

مطرح شد به   یشرق جانیو آذربا  زد یمثل  یی که جهت تراش و آموزش گوهرسنگها در استانها یمرکز  میکن ی م شنهادیپ 

 .میداشته باش یبهتر جیتا نتا  میمجهز کن نهیزم نیدر ا زاتیتجه نیتر شرفتهیپ 

امروز تمام دست   یتلاشها  ج یشاهد نتا ندهیآ یکرد که در سالها یدواریابراز ام ی جلسه دکتر قربان ی: در انتهایقربان دکتر 

 .م ینعت پوشش دهص نیو ارزش افزوده کشورمان را توسط ا دیاز تول یبخش میتا بتوان میاندرکاران مرتبط با آن باش
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